

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



EXCURSION ESCOLAR.—Los alumnos de la Facultad de Medicina de Madrid con sus profesores don Odón de Buen y don José María Mayaz, durante la visita que hicieron a nuestra Mezquita.

Coktail de hoy



ANA MARIA

LA CONCHA.-Club Femenino

CAFÉ-RESTAURANT

¡Grandes Bailes de Máscaras!
Dos veces en semana. Jueves y Domingo
por la noche.

Todos los días de 10 a 5 noche, gran
supertango con quince señoritas de pista.
Los domingos y días festivos gran Sección
Vermout, de 7 a 9 tarde.

El servicio de Restaurant en el día y noche
precios corrientes.

Consumición mínima durante el día
50 céntimos.

SERVIDO POR SEÑORITAS

MANOLO

FENAL

DESINFECTANTE PROPIO PARA GANADERIA
— PRODUCTO ESPAÑOL —

GRAN TEATRO

Compañía de Comedias Meliá-Cibrián
Actriz cómica: AMALIA DE ISAURA

Función para hoy viernes tres de Marzo de 1933. A las diez y media
de la noche. Suceso de risa. Estreno graciosísimo del sainete veraniego
en tres actos, original de Luis de Vargas, titulado LA LOCATIS. For-
midable creación de Amalia de Isaura, para quien fué escrito expresa-
mente. Butaca numerada, 4 pesetas; Anfiteatro, 1; Paraíso, 0'40. La ta-
quilla se abre a las tres de la tarde. A las seis y media. Cine sonoro,
proyectándose la magnífica película Artistas Unidos CONDENADO, por
el gran actor Ronald Collann. Mañana sábado. Dos grandes funciones.
Tarde a las seis y media LA LOCATIS. Noche a las diez y media, estre-
no del mayor éxito del Teatro Lara de Madrid, LA CHASCARRILLERA.
Se expenden localidades.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750 y 2691

Grandes espectáculos Velasco. Primeras vedetts María Caballé y Au-
rorita Sáiz. Hoy viernes 3 de Marzo a las seis y media de la tarde y diez
y media de la noche. Formidable acontecimiento. Estreno del pasatiem-
po cómico-lírico en dos actos, divididos en un prólogo, cinco cuadros,
varios subcuadros y apoteosis, libro de González del Castillo y Muñoz
Román, música del maestro Alonso, titulado LAS LEANDRAS. Exito enor-
me de presentación e interpretación de la compañía. Butaca, 4 pesetas;
Grada, 0'60. Mañana tarde y noche nuevo programa. El domingo seccio-
nes tarde y noche. Despedida de la compañía con el estreno de la su-
per revista LAS BELLEZAS DEL MUNDO. Muy pronto: DE BOTE EN
BOTE, graciosa comedia hablada en español por Stan Laurel y Oliver
Hardy.

CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 :: Teléfono 2165
(Empresa SAGE)

Hoy viernes 3 de Marzo de 1933. Dos grandes sesiones de cine. Tarde
a las siete. Butaca, 1'50. Noche a las diez y media. Butaca, 1'50. El gra-
ciosísimo dibujo sonoro Paramount titulado EL TREN BOTIJO. El inte-
resante viaje Filmófono DON DOUGLAS. La maravillosa producción Ste-
lla UNA NOCHE EN EL PARAISO (con Anny Ondra, la incomparable y
traviesa ingénuo, capaz de transformar el limbo en un paraíso). Crea-
ción de Anny Ondra e Irving Pichel. Argumento interesantísimo y sen-
sacional. HOY, VIERNES FEMINA (billetes de señora a mitad de precio).
Sábado estreno por un solo día de EL MONSTRUO DE LA CIUDAD, film
de gran sensación, por la "rubia platino" Jean Harlow. Domingo estre-
no de la superproducción Fox hablada en español, de originalísimo asun-
to EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA, por Rosita Moreno y Raul
Roubien.

SAN RAFAEL

ALMACÉN DE MUEBLES

Ventas al contado y a plazos
José Cuenca Madueño
Gutiérrez de los Ríos, 47
(ENTRADA POR EL REALEJO)

BAR

DE

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

:: Comidas a 4 pesetas. ::

Se sirven banquetes dentro
y fuera de la población.

Almuerzos económicos a 3 y 4 ptas.
GRAN CAPITAN, 4 y 6 -:- Tel. 18-19

GRAN RESTAURANT

de :-

HUO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 -:- Tel. 25-80

No dejen de visitar el BAR PLATE

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente fa-
vor que el público le dispensa, este
Acreditado Restaurant ofrece UN
SUCULENTO ALMUERZO al redu-
cido precio de 3'50 pesetas. Todos
los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

- Entremeses variados.
- Tortilla a la paisana.
- Merluza salsa mayonesa.
- Chuleta de cerdo con patatas.
- Postres variados.

Gran servicio de Bar. Vinos y cer-
vezas de las mejores marcas con ta-
pas gratuitas, a precios corrientes.
Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4. Teléfono 1036

Cervecería y Restaurant "La Cruz del Campo"

En beneficio de la clientela se ha si-
primido el 20 por 100 de aumento por
servicio y además se sirven tapas va-
riadas por el consumo.

TAPAS Y BOCADILLOS PARA HOY:

- Bacalao en salsa.
- Ensaladilla rusa.
- Boquerones fritos.

Pida al camarero la carta de boca-
dilios. Plaza de la República: Edificio
de "LA UNION Y EL FENIX". Telé-
fono, 1715. Servicio a domicilio. Es-
merado servicio de restaurant a la
carta, cubiertos de 3,50 y 5 pesetas.

DEL MOMENTO

CABALAS Y CONJETURAS

Desde que el Gobierno retiró de la discusión parlamentaria el proyecto de la carretera de Alicante está virtualmente derrotado. Lo hubimos de decir así, porque en lógica política y parlamentaria, Gobierno que no puede romper el cerco que le hacen las oposiciones es Gobierno sin autoridad y sin otra salida que la dimisión.

Después de esto, sobre el gabinete Azaña-Prieto se han ido suscitando inconvenientes sobre inconvenientes, algunos tan graves como el de los tristes sucesos de Casas Viejas y sobre los que bueno es hacer constar, que nosotros hasta ahora no hemos hablado porque somos lo bastante misericordiosos para no hacer bandera oposicionista de los desgraciados cuerpos de los inmolados tan fríamente...

Ignoramos si el Gobierno podrá salir de esta angustiosa situación que él mismo se ha creado; desde luego no será salir de ella por virtud de una votación favorable. Tan descontado es esto último, que nadie que no sea un berdo puede pensar en que el gabinete sea derrocado en la Cámara. Pero una votación más, no absurda, no puede absolver los pecados de todos órdenes cometidos.

Si como se anuncia, hoy, al voto de censura de parte de las oposiciones responde la mayoría con sus votos negativos, la cuestión no quedará juzgada, ni ello será siquiera un balón de oxígeno para el cuerpo semi-muerto del Gobierno. Está tan descontado lo que a este respecto ha de suceder, que la votación si se produce no pasará de ser... otra votación más de las que tan prodigamente está abusando el señor Azaña.

Es inútil todo lo que se haga por evitar la crisis. Esta se producirá irremediabilmente muy pronto. Si se trata de evitar con habilidades, aseguramos que no surtirán efecto, pues si la epidemia gubernamental es insensible, la del resto de los ciudadanos que no pertenecen a la comunidad gobernante no puede tolerar por más tiempo el sonrojo de la continuidad en el poder de unos hombres acaso de buena voluntad, pero incompetentes para realizar la obra que en este instante reclama la Nación.

Pero el movimiento político de estos días presenta una agradable faceta que nosotros queremos recoger y presentar a los lectores.

Es, que ya tímidamente, o poniendo todo el alborozo que el suceso merece, diferentes grupos republicanos reconocen la imperiosa necesidad de la unión. Un partido del cual ideológicamente nos nutrimos todos los auténticos republicanos, anuncia que las dos ramas en que está hoy dividido se unirán en una próxima asamblea. Esto que anuncian los federales, pues de ellos se trata, nos congratula mucho, casi tanto como las corrientes que en pro de una armonía republicana parten de otros grupos alguno de los cuales como el radical-socialista, hasta ahora no había dado grandes muestras de amar la cordialidad entre la familia republicana.

Podrá ser que estas corrientes de unión cristalicen más pronto de lo que muchos creen y con ella desaparezca el ilusorio anhelo de las derechas y el motivo que los socialistas argumentan para no abandonar el Poder.

Es decir, vamos a una concentración republicana. Acaso como prólogo de los grandes grupos de izquierda

y derecha que el régimen necesita para sostener por mucho tiempo el ritmo político por el que desde el advenimiento del régimen venimos propugnando. Vamos en una palabra, a procurar la estructuración republicana de España. Sin el lastre que nos legó la antigua política y sin ensayos para los que no está preparada la Patria.

¿Desembocará la crisis en esta concentración republicana? Creemos que sí.

Puede ser que el Gobierno aún intente resistirse, pero fatalmente por muchas maniobras que se desarrollen, el gabinete actual con el aditamento de los socialistas está llamado a desaparecer dentro de muy breve plazo, mucho antes de la convocatoria de las elecciones municipales que acaso — ¿por qué no conjeturar también nosotros? — se verifiquen después de unas elecciones legislativas convocadas por un gobierno netamente republicano.

VOCES

A la Comisaría de Vigilancia ha acudido todo angustiado un pobre padre denunciando la desaparición de su hijo. El hecho es lamentable y compartimos la tribulación del denunciante. Mas para nosotros es también lamentable la situación del oficinista que en la Comisaría recibiera la denuncia.

Si es padre, ¿cómo sentiría la angustia del denunciante!, pero si sólo es un oficinista más y está infiltrado del espíritu de los "modos" nuevos, seguramente habrá pensado que eso de que un ser se pierda a los catorce o a los setenta años, no tiene importancia.

Después de todo, no ha de perderse más o menos tarde en la vorágine de la vida!

Y después de todo, ¿esta conformidad en muchas asuntos, no la comparten otros?

Que un ser se pierda ahora, no tiene gran importancia si nos fijamos que por cualquier accidente también puede desaparecer. Un atropello automovilista, el empacho atrapado en un banquete, un cólico oratorio o el tropiezo con una "mujer fatal" cambia el cauce de nuestra vida, si no acaba con ambas cosas.

Recordemos siempre que los asuntos hay que mirarlos y encaminarlos un poco serenamente y pensar que todo tiene fin. Sintamos la desaparición de las personas y de las cosas, pero miremos esto un poco filosóficamente. Sobre todo copiemos.

No hace mucho a una autoridad, se le decía: De la finca tal, están llevándose los frutos. Y la autoridad respondía:

— ¡Bah, eso no tiene importancia. Después de todo esos frutos se los llevarán otros o se caerán!

Puede, que el padre de ese joven desaparecido no comparta esta tranquilidad, pero nosotros no somos nadie para infiltrársela, a lo sumo, sólo nos atrevemos a darle este consejo:

No deje su denuncia en la Comisaría, llévela más arriba donde seguramente, será consolado si aún se comparte el criterio de que las cosas que están expuestas a perderse, lo mismo dá que sea hoy, que otro día cualquiera...

GACHUPIN

UNA ENCUESTA POLÍTICA

Lector; todos estamos al corriente de las circunstancias políticas de hoy. Todos sabemos que el actual gabinete acusa una positiva inestabilidad. Los síntomas permiten esperar una crisis próxima. Pues bien LA VOZ, quiere pulsar el acierto político de sus lectores y pregunta:

¿QUE ELEMENTOS CREE USTED QUE INTEGRARÁN EL FUTURO GABINETE? ¿QUE RAZONES TIENE USTED PARA OPINAR ASI?

Enviénnos desde hoy mismo la lista del Gobierno que crean más acertada. Inmediatamente se publicarán las opiniones, por orden de recepción. Y ya que el aspecto político constituye hoy un primer plano de la vida nacional convendría que se razonara, siquiera fuese brevemente, la opinión de cada uno. No hay que advertir la relativa urgencia del caso, ya que, a lo que parece, no se hará la crisis esperar demasiado

DEL MUNICIPIO

PARA ALIVIAR EL PARO OBRERO

Comunicó esta mañana el alcalde a los periodistas que la comisión mixta para alivio del paro obrero continúa sus gestiones, en las que pone actividad y entusiasmo.

Por acuerdo de dicha comisión ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros y ministro de Obras públicas el siguiente telegrama:

"Reunida Comisión mixta que estudia modo resolver paro obrero acordó insistir cerca V. E. petición telegrama 17 pasado pronta ejecución caminos vecinales proyectos aprobados desde Almodóvar a kilómetro doce carretera Trassierra, prolongación del de Córdoba a Obejo por Los Villares hasta kilómetro veinte carretera Almadén y desde San Cayetano por Fuente Salud hasta Molino Sansueñas. Le saluda, Cruz Ceballos, alcalde de Córdoba."

También se le ha dirigido al ministro de Obras públicas y al de Hacienda, el siguiente telegrama:

"Ruego V. E. gestione libramiento inmediato adoquinado kilómetros 4 y 5 de la carretera de Córdoba a Villaviciosa, por los Arenales. Aliviará mucho el paro obrero. Respetuosamente le saluda Cruz Ceballos, alcalde."

VISITAS

Han visitado al alcalde señor Cruz Ceballos en su despacho oficial:

Una comisión del Sindicato de la Edificación, otra de los carrillos de los caramellos, otra de obreros parados, don Francisco Roldán y don Joaquín Carbonell.

Militares

PAGOS

Durante hoy, mañana y pasado mañana, se verificarán los pagos a jefes y oficiales en la forma de costumbre.

PRESENTADO

Ha hecho su presentación reglamentaria en esta Comandancia militar el teniente coronel de Infantería don Juan Guzmán Aserjo.

Tribunales

Audiencia

JUICIOS PARA MAÑANA

Ante la Sala primera se verá la causa procedente del Juzgado de Córdoba, por el delito de calumnia, contra Casto Pérez.

Abogados, señores Casanova y Vidaurreta. Procuradores, señores Castañeira y Delgado.

Se verá ante la Sala segunda la causa por hurto, procedente del Juzgado de Baena, contra Rafael García Jurado, cuya defensa corre a cargo del señor España y su representación a la del señor Delgado.

También ante la Sala segunda se verá la causa por robo, procedente del Juzgado de Fuente Obejuna, contra Juan Sánchez Moreno, que será defendido por el señor Porras y representado por el señor Cajina.

INCOACION DE SUMARIOS

Por los Juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Fuente Obejuna. Lesiones que sufre José Mellado Sánchez.

Pozoblanco. Atentado cometido por José Ranchal González, en la persona del cabo de guardias municipales Isidro Roja.

Hacienda

PAGOS PARA MAÑANA

Por el delegado de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de los siguientes libramientos:

Señor jefe de Telégrafos, don Manuel Gómez, don Antonio Serrano, don Angel Paragua, don Raimundo Pérez, señor Habilitado del resguardo de carabineros, señor presidente de la Junta Administrativa de la provincia, señor Habilitado de la guardia civil, don José María Cortazar, don Amador Pérez, don Rafael Gálvez, don Rafael Gavilán y Depositario de Hacienda.

QUESO

Por cuenta del ganadero, Domingo Muñoz, 4. Córdoba.

Homenaje a don Alejandro Lerroux

Se pone en conocimiento de los afiliados al Partido Republicano Radical y de cuantos simpaticen con el mismo que a partir de esta fecha pueden enviar su tarjeta de adhesión al homenaje a la Secretaria del Partido, Gran Capitán, 11, o firmar en los pliegos que a tal fin están dispuestos en dicha Secretaria y que, en unión de las tarjetas recibidas se remitirán al señor Lerroux, el próximo día 4 de marzo, con ocasión del aniversario del natalicio del ilustre jefe del Partido Radical.

Posadas

MUERTE SENTIDA

El pueblo de Posadas rinde su último tributo a su plebeyo hijo adoptivo don Manuel del Rey Delgado.

Desde el momento que fué conocida la noticia del fallecimiento en Córdoba, de don Manuel del Rey Delgado, notario que fué de dicha capital, el pueblo de Posadas consternado ante tan irreparable pérdida, se disponía a trasladarse a la capital para asistir al sepelio del caballero que todo el pueblo admira durante 34 años de su estancia en esta población ejerciendo el cargo de notario.

De sus dotes personales baste decir que el Ayuntamiento de ésta ante sus relevantes méritos, lo nombró hijo adoptivo.

Enterados en ésta que sus restos habían de ser depositados en el cementerio de esta población, todos los comentarios al rededor del acto eran de simpatía a tan virtuosa familia que una vez más demuestra su gran fervor al pueblo de Posadas. La hora anunciada de la llegada del fúnebre cortejo de la capital a ésta fué a las once de la mañana, a cuya hora estaba la entrada al pueblo abarrotada de público ansioso de testimoniar a la familia su más sentida condolencia.

A hombros de los hijos y sobrinos del finado, fué trasladado el féretro de la entrada del pueblo al convento de San Basilio, donde se le hicieron los funerales.

El duelo fué despedido en la casa del hijo del finado don Manuel del Rey Padilla. Ha visto el pueblo con gran contrariedad el que una sociedad de ésta, el Centro Filarmónico por cuya sociedad tanto hizo el difunto don Manuel del Rey, no haya tenido la atención de poner ni colgaduras en señal de duelo.

Reciba su desconsolada familia nuestro pésame más sentido.

Corresponsal

EL DOLOR DE UNA CIUDAD

QUEJAS DE NUESTRO MAL!

"...Alicante ha tenido la ventura de que un hombre de impulso, de pasión, de dinamismo, se fije en ella. Un día es su carretera, carretera política, de mayor trascendencia para la transformación necesaria en un pueblo de turismo, que hace volver la mirada y el interés de los españoles hacia este bello rincón levantino". Las palabras que dejamos transcritas son de un artículo publicado en el diario "El Sol", bajo el título de "Agua en Levante", con ocasión de la Asamblea celebrada en aquella capital y a la que asistió el ministro de Obras públicas, señor Prieto.

Dichosas las provincias que tienen esa ventura, si. Y desgraciadas todas las que carecen de esa preferencia ministerial. No reprochamos nosotros cuanto en beneficio de una de aquellas se haga; pero hemos de lamentarnos de que a otras no se atienda.

Reciente una pródiga derrama de millones sobre Madrid. Por capitalidad de España, podrá argüirse. No discutimos el concepto. Sentamos la afirmación y dejamos señalado el hecho: Que la generosa donación del Estado se ha vertido sobre su capital.

Hoy, escapa hacia la costa levantina esa atención del poderoso. Mañana pasará su vuelo en cualquier población norteña. Y unas y otras irán recibiendo estas pruebas de la magnanimidad, del afecto ministerial, que las deja colmadas de beneficios.

Y entretanto claman en la desesperanza y se lamentan del olvido las Centientas andaluzas. Estas ciudades del Sur que tienen planteados problemas, la solución de los cuales supone en la mayoría de los casos flujo chorro de riqueza para las peticionarias.

No escapa a esta ley común de desafecto a las tierras andaluzas la provincia de Córdoba. Con persistencia digna de mejor atención se viene, en apelación de todos los tonos lastimeros que encierra la gama, demandando no un trato de especial favor, sino de reciprocidad a la cuantía de los grandes deberes que el Estado impone y que la provincia cumple. Es inexplicable que una y otra vez se ponga oído de mercader a cuanto Córdoba solicita. Que sin causa que lo justifique se abandone a un futuro que no llegará nunca, proyecto cual el primitivo del ferrocarril de Puertollano, base del desenvolvimiento de la incalculable riqueza encerrada en ese rincón de la provincia que se asienta entre Montoro y Villanueva y que, ni aún asomándose a sus montes puede contemplar las rutas de la civilización y del comercio.

Es deprimente para el ánimo emprendedor de una comarca que se modifique un beneficioso proyecto como el del pantano de la Angostura, en el río Guadiato y que se capten las aguas de éste para su utilización, lejána a las tierras por donde discurre y que debiera fertilizar. Adios, risueños proyectos de vergeles serreños y de profusión de fuerza y energía eléctrica. Pasaron para no volver, envueltos en las turbulentas aguas del río que va a despeñarse en el Guadalquivir inmediato al pueblo de Almodóvar.

Zona agrícola de Córdoba. Rincón de la campiña cordobesa pregonado por su fama y su fertilidad. Parajes feracísimos de donde la planta del hombre ha de ausentarse a la entrada del otoño para no retornar hasta que el sol abrasador endurece y reseca la tierra. Toda esa mancha uniforme del suelo cordobés que no la surca un camino, que no la atraviesa una carretera, que no la cruza una vía férrea. Aislada gran parte del año, abandonada a su forzosa soledad, tan solo los pájaros pueden permitirse el lujo de visitarla. Careciendo de alas resulta empresa temeraria y de resultados negativos el intento, tan sólo de llegar a cualquiera de sus cortijos.

Todas estas necesidades, sobrado conocidas, de la

tierra cordobesa, no son ignoradas en ninguno de los Ministerios donde pueden encontrar su remedio. Proyectos, expedientes, comisiones, particulares gestiones, ha sido absorbido en ese pozo sin fondo de las dependencias oficiales donde desaparece, sin que luego pueda encontrarse huella de su paso, cuanto cruza las puertas de aquellas. Puente de los Suspiros de Venecia, en el que se han sacrificado un montón de ilusiones de algunas provincias españolas.

Ya es hora de que todo esto termine y lo doloroso es que no haya terminado todavía. Valedores poderosos con impulso, con pasión, con dinamismo, vengan en buena hora. Pero para poner todo ese tesón, toda esa indomable voluntad al servicio del deseo de eliminar cuantos obstáculos se oponen a las justísimas peticiones de las provincias. Para acabar con los añejos vicios de la frondosa burocracia centralista entre la cual caminos, carreteras, canales y pantanos se pierden irremisiblemente si no los guía, llevándolos de la mano la de algún poderoso protector.

VERDADES COMO PUÑOS

Somos un estorbo. Hasta ahora no he adquirido esta convicción que dolorosamente confieso. Los antiguos republicanos, los radicales somos un estorbo en la República. Representamos un historial de sacrificios, de vejámenes, de ardoroso amor por las ideas y sobre todo, representamos la austeridad republicana.

¿Qué sería de las arcas del Estado si nosotros presentásemos la factura? Habría de pagársenos prontamente, como acreedores privilegiados. Y en este momento cuando se cotiza un grito dado a última hora o una adhesión a un personaje republicano cuando ya se había implantado la República, nuestra cuenta con relación a los méritos, sería fabulosa.

Y hay que impedir esto. Hay que cerrar todos los portillos por los cuales los radicales, los históricos republicanos, podríamos entrar a participar en el Poder.

Se nos repudia, se nos zahiere y gente que hemos visto como apéndices glúteos de todas las situaciones, que hemos soportado siendo botafumeiros de monárquicos y de upetistas, nos dicen ¡atrás!... "porque ellos son la encarnación viril de la República".

Nos vamos cansando de esto y de lo otro y de lo de más allá. Y un día van a salir todos esos monigotes (que comieron el pan de los barrosistas y de los upetistas y ahora el de la República dándoselas de revolucionarios) como "gato por tirante".

Puede tolerarse y disculparse que un republicano o socialista se combatan más o menos ardientemente, pero lo que no es tolerable es que gente que constantemente estuvo frente a unos y otros, intervengan en nuestras cuestiones y quieran nada menos que sentar plazas de jueces y árbitros.

Y esto es mucho. Bueno está que esos avisados señores, tengan cogidos todos los puestos en el banquete político, y los disfruten y hasta se jacten de revolucionarios, pero de ello a intervenir en las cosas de los republicanos y de los socialistas, media un abismo.

Claro que esto lo decimos por nuestra cuenta, que no hemos de inmiscuirnos en lo que otros hagan, pero considerando conveniente manifestarlo, sépase de una vez que "en plan serio" no hemos tenido ni tenemos, ni tendremos, a los que no nos presenten una cédula republicana o socialista, antigua y limpia.

Y ya están contestadas ciertas "sugerencias" invitándonos una y otra vez a discusiones políticas que sólo aceptaremos—si para todos es conveniente—con los antiguos republicanos o socialistas o con los que a ellos les representen.

Los demás que zahieren, critican, calumnian o murmuran, hace mucho tiempo nos traen completamente sin cuidado... pues carecen de cédula política limpia y antigua.

EL MISMO

EDICTO

Don Enrique Balmaseda y Vélez, Juez de Primera Instancia de este partido de La Rambla:

Hago saber: Que en providencia dictada con esta fecha en los autos de juicio ordinario de menor cuantía, sobre cancelación de gravámenes, que en este Juzgado se tramita, hoy en ejecución de sentencia, a instancia del Procurador D. José Rojas Moreno, en nombre de D.^a Antonia Maestre García, vecina de La Victoria, contra D. Andrés Maestre Cantillo de la misma vecindad, he acordado sacar a primera y pública subasta por el tipo de su aprecio y término de veinte días, el inmueble embargado a dicho deudor que a continuación se describe:

Una casa situada en la villa de La Victoria, calle Principal, marcada con el número trece moderno y once antiguo, que hace esquina a la calle Victoria y su fachada mira a Poniente. Linda por la derecha entrando con la número quince de Fernando Maestre Crespín, por la izquierda hace fachada a la dicha calle Victoria y espalda con casa de Antonio Carbajal; tiene de superficie según el título, trescientos metros cuadrados aproximadamente; y según el Registro, doscientos veinte metros, quince decímetros y veinte y dos centímetros cuadrados. Ha sido justipreciada pericialmente en la cantidad de QUINCE MIL PESETAS (15.000).

Para el acto de la subasta, que tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, se ha señalado el día treinta y uno del corriente mes y hora de las once advirtiéndose que no se admitirán posturas que no cubran al menos las dos terceras partes de la tasación correspondiente al inmueble embargado; que para tomar parte en la subasta los licitadores consignarán previamente en la mesa del Juzgado o en el Establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento de la tasación. Y que los títulos de propiedad de indicada casa, consistentes en una certificación del Registro de la Propiedad de este Partido, quedan de manifiesto en la Secretaría de este Juzgado, donde podrán ser examinados por los licitadores, quienes deberán conformarse con ellos sin que tengan derecho a exigir otros.

Dado en La Rambla a primero de marzo de mil novecientos treinta y tres.—Enrique Balmaseda. El secretario, P. H., Pedro Giménez.

De sociedad

Regresaron de su viaje de novios, nuestros estimados amigos don Buenaventura Villa y su joven esposa doña Rafaela Mesa.

Hemos saludado en ésta al secretario del Ayuntamiento de La Victoria.

LOS EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES

Un Congreso ordinario

Durante los días del siete al doce del actual tendrá lugar en Córdoba un congreso ordinario de los citados empleados y obreros con el fin de efectuar un estudio definitivo del Estatuto de funcionarios de administración local para elevarlo al Parlamento.

Se ajustará este congreso al siguiente programa:

Día 7.—Por la mañana: A las diez. Sesión preparatoria. Examen de credenciales. Designación de Mesa para las sesiones plenarios y nombramiento de Ponencias.

A las once y media: Solemne sesión de apertura.

Por la tarde: A las cinco. Constitución y reunión de Ponencias.

Día ocho.—Por la mañana: A las once. Sesión plenaria. Lectura y aprobación, si procede, del acta de la última sesión del Congreso anterior. Lectura de la Memoria de Secretaría. Examen de cuentas y gestión del Comité.

Por la tarde: A las tres y media. Visita a los Monumentos y Museos notables de la ciudad.

Día 9.—Por la mañana: A las diez. Sesión plenaria. Revisión de bases de Proyecto de Estatuto de Funcionarios Municipales.

Por la tarde: A las tres. Excursión a las Ermitas y Vino de honor en la Huerta de los Arcos, organizado por el excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba.

Día 10.—Por la mañana: A las once. Extracto del Estatuto de Funcionarios para incorporar a la nueva Ley municipal y proyecto de Escuela Nacional de Funcionarios Municipales.

Por la tarde: A las cuatro. Visita a las industrias notables de la localidad.

Día 11.—Por la mañana: A las diez. Modificaciones a introducir en el Reglamento de la Federación y Sección de Socorros. Propuesta de reintegro del anticipo acordado en el año 1927. Propositiones varias. Ruegos, Preguntas y aprobación de Conclusiones.

Por la tarde: A las seis. Concierto organizado en honor a los Congresistas en el Centro Filarmónico "Eduardo Lucena".

Día 12.—Por la mañana: A las diez. Elección de cargos del Comité Central.

A las doce. Solemne sesión de clausura.

Por la tarde: A las dos. Banquete final.

Por la noche: A las diez. Baile en el Circo de la Amistad (Liceo artístico y literario) en honor a los Congresistas.

POSTALILLA

FE DE ERRATAS

Desde luego, el capitán de guardias de Asalto, señor Rojas, no posee eso que los teólogos llaman "virtud heroica". La virtud heroica no es otra cosa que una gran capacidad para el sacrificio. El señor capitán no está dispuesto a sacrificarse.

Claro que el Director general de Seguridad, señor Menéndez, agotó todos sus recursos persuasivos. Según Ortega y Gasset, llamó al capitán a su despacho y le reconvinó paternalmente. "No sea usted chiquito —le dijo— recabe para sí toda la responsabilidad de la batalla de Casas Viejas. Total, aquello no fué nada. Ni el Gobierno ni yo debemos danzar en esto".

Todo inútil. El señor capitán, contestó con una frase de acucada reciedumbre almogávar: "Yo no miento. Por encima del interés del Gobierno, está el honor del cuerpo". Roger de Flor, don Rodrigo Díaz y Luis Neval, se estremecieron en sus huesas.

Pero lo grave es que el verdadero autor del desafuero es el propio señor Menéndez. Al llamar al señor capitán para invitarlo —con una solicitud que el señor Rojas nunca agradecerá bastante— a desviar hacia él la responsabilidad ministerial, ya reconoce "a priori" esa responsabilidad del Gobierno.

Consignemos nuestras dudas acerca de la habilidad del señor Menéndez. Pero, a la vez, alegrémonos de que los reflectores de la investigación, proyecten su luz sobre la batalla de Casas Viejas. Siempre al lado del restablecimiento del orden, subvertido por la transgresión. Pero sin salirse demasiado del Derecho.

Quien tal hizo que tal pague. Sea quien fuere. Y que cargue con la responsabilidad de lo sucedido. La batalla de Casas Viejas, no admite rectificación. La actuación de un Gobierno no puede respaldarse cómodamente con una fé de erratas.

DICK

Pida usted
Jabones "Huertas"

INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El director de Seguridad declara que la información abierta desvirtúa los graves cargos que se han formulado

LA MAÑANA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 2 (3,15 t.).—El señor Azana recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra al cónsul de Chile don Victoriano Domingo, al presidente de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar señor Figueroa, al alcalde de Alcalá de Henares con una comisión de maestros laicos y al diputado señor Fernández Quer.

También le visitaron el cónsul en Argentina, el doctor Busta con una comisión de invalidos y otras comisiones y partidarios.

Después el jefe del Gobierno recibió a los periodistas a los que dijo que carecía de noticias que comunicarles.

LAS DISPOSICIONES QUE PUBLICA LA "GACETA"

Madrid, 2 (3,15 t.).—La "Gaceta" inserta hoy las siguientes disposiciones:

Acuerdo de nombrar para el juzgado de primera instancia de Lucena vacante por la promoción de don Domingo Honorato, al juez de primera instancia de Coria don José Poreel Hernández.

Convocando a concurso oposición para cubrir 25 plazas de inspectores del Timbre.

Nombrando a doña Margarita Melken vicepresidente del Jurado mixto nacional de Petróleos.

Designando a don Elías Hernández Juntas profesor interino de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid, 2 (3,30 t.).—"El Liberal" dice que hoy vuelve a tomar estado parlamentario la cuestión de Casas Viejas.

Afirma que en ningún Parlamento se delibera tan extensamente como en el de España sobre cuestiones de orden público.

Opina que el Gobierno no puede tener la culpa de los excesos que haya habido en la represión sin estar acreditado por la investigación judicial.

Desde luego ya no aparecen tan exaltadas las oposiciones y el debate promete mantenerse en una altura ponderada.

"El Socialista" se ocupa también del debate sobre los sucesos de Casas Viejas y que la crisis no se puede producir y pretenderlo es de un efecto antipolítico.

"El Imparcial" declara que no valen ardidés y que las responsabilidades no han de ser escamoteadas.

Si no se plantea hoy la crisis es igual, pues aunque no se quiera el Gobierno aparecerá derrotado, ya que los espectros de Casas Viejas siguen mirando amenazadores.

Recuerda que Pablo Iglesias por asuntos de muchísima menor importancia llegaba hasta justificar el atentado personal.

Afirma que la conciencia nacional que derribó a la Monarquía no puede consentir que se vaya contra la República utilizando las propias armas de los republicanos.

Termina repitiendo la frase del señor Martínez Barrio de que la República no puede caer enlodada en sangre y lágrimas.

YA HAN TOMADO POSESION DE SUS CARGOS LOS NUEVOS CAPITANES DE ASALTO

Madrid, 2 (5,15 t.).—A las tres y media de esta tarde recibió a los periodistas el Director General de Seguridad.

Se lamentó del alcance que se han dado a sus manifestaciones y comunicó que ya había entregado al jefe del Gobierno el documento con el resultado de la información que ha abierto y de la cual queda muy sa-

tisfecho, pues se han desvirtuado los graves cargos que se formulaban contra el Gobierno.

Confirmó que como consecuencia del acta que habían firmado fueron destituidos y arrestados los cinco capitanes de la guardia de Asalto que lo redactaron.

Añadió que esta mañana ya han tomado posesión los cinco capitanes que han sido nombrados en sustitución de aquéllos.

Se le preguntó si se había dictado alguna resolución contra el capitán Rojas y contestó negativamente, pues ello depende del sumario que instruye el juzgado especial que actúa por los sucesos de Casas Viejas.

—¿Entonces usted cree que responde todo a una maniobra política?

—Eso ya lo dirá el jefe del Gobierno.

—¿Y qué le parece a usted lo referido por los capitanes de guardias de Asalto?

—Que no hay quien dé esas órdenes ni capitán que las cumpla.

Terminó insistiendo en que se encontraba muy satisfecho de los informes recogidos.

Dentro de unos días se abre al público la papelería Coletó.—Calle Málaga, número 8.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 2 (6,15 t.).—El señor Besteiro abre la sesión a las cuatro y cinco de la tarde y como de costumbre a esta hora el salón se ve muy desanimado.

En el banco azul toma asiento el ministro de Trabajo.

Se lee el acta de la sesión anterior y la aprobación queda aplazada a propuesta de un diputado.

Se pasa al turno de Ruegos y Preguntas.

ORTIZ DE SOLORZANO pide que el ministro de Agricultura explique detalladamente el alcance del convenio de intercambio de productos entre España y la Argentina aprobado en reciente Consejo de ministros.

TORRES CAMPAÑA se queja de la conducta que viene observando el maestro nacional de Galapagar que se ha hecho incompatible con el vecindario.

Pide que dicho profesor sea trasladado o destituido.

También se ocupa de las construcciones escolares en la ciudad Universitaria y excita el celo de todas las minorías para acometer esta cuestión, pues en estos casos no deben existir diferencias políticas.

TERRERO SANCHEZ se ocupa de la angustiosa crisis de trabajo que existe en la provincia de Huelva.

Señala el peligro que supone para los mineros el anuncio de cierre de varias minas.

Propone la reparación de varias carreteras en aquella provincia con lo que se daría ocupación a muchos obreros.

ABAD CONDE formula un ruego de interés local.

ALTABAS habla del ascenso de los militares y se queja de la preterición de que han sido objeto algunos oficiales que no contaban con la influencia necesaria.

Después se ocupa de la aplicación de determinadas leyes sociales.

El ministro de TRABAJO le contesta.

RODRIGUEZ PIÑERO formula un ruego relativo a Cádiz y vuelve a hablar de la fabricación de torpedos, señalando los perjuicios que causa a los obreros con la rescisión del contrato.

El ministro de Marina justifica las medidas que ha adoptado el Gobierno en este asunto.

ALGORA protesta de la ley de términos municipales y enjuicia muy severamente la actuación del instituto de Reforma Agraria.

Afirma que por falta de comprensión o de capacidad no tiene la eficacia debida.

SALAZAR ALONSO formula otro ruego que no se oye.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

GUERRA DEL RIO formula una queja de los ferroviarios radicales.

Discusión del voto de censura al Gobierno

El presidente de la CAMARA dice que hace varios días se presentó una proposición de censura al Gobierno y se va a poner a debate.

(En la Cámara se produce un movimiento de expectación. Se pueblan todos los escaños y las tribunas se ven muy animadas. Llegan al banco azul el jefe del Gobierno y los demás ministros).

BOTELLA ASENSI explica el alcance de la proposición y expone sus puntos de vista sobre la misma.

Condena duramente la regresión de Casas Viejas y alude a las palabras del Subsecretario de Gobernación afirmando que las órdenes que se dieron fueron las de considerar como combatientes a cuantos se levantarán en armas contra la fuerza pública.

El orador dice que no comprende como se dieran tales órdenes cuando no se había declarado el estado de sitio y además no cree que pudiera entablarse una guerra entre España y Casas Viejas.

Acusa al Gobierno por lo menos de negligencia, pues en su primer discurso el señor Azaña afirmó que en Casas Viejas ocurrió lo que tenía que ocurrir y después dijo que no sabía el alcance de los sucesos.

Este solo hecho pone de manifiesto la negligencia e incapacidad del Gobierno y son motivos suficientes para que no continúe en el banco azul.

Dice que no se puede justificar lo ocurrido calificándolo de desgracia, pues cuando se gobierna con la opinión pública no ocurren tales desgracias.

Enjuicia la política que viene realizando el Gobierno y señala la táctica

partidista que se emplea en la legislación social.

La actuación del ministro de Trabajo es todo un sintoma que revela por sí el sistema partidista que se utiliza y que arranca desde la ley de 8 de abril hasta los sucesos de Casas Viejas. (Los socialistas protestan ruidosamente y se entablan vivos diálogos entre el orador y el presidente de la Cámara).

Censura el discurso reciente que pronunció el señor Azaña a quien dice que es un político mediocre que está incapacitado ya para gobernar.

Añade que con la política que emplea ha logrado dividir en dos mitades a la minoría radical socialista y también tiene divididos a los mismos socialistas, el ejército suspira, los obreros se sublevan y las corporaciones le son hostiles.

Pregunta que con quién cuenta entonces, para continuar en el Gobierno.

Continúa la sesión.

LERROUX CONVERSA CON LOS PERIODISTAS EN LOS PASILLOS

Madrid, 2 (6,30 t.).—El señor Lerroux conversando esta tarde en los pasillos del Congreso con los periodistas dijo que esta mañana había leído las declaraciones de Ossorio y Gallardo y le sorprendieron los ataques que dirige a su persona.

Llamó por teléfono a dicho señor en la confianza de que el periódico no había interpretado bien sus palabras y en efecto el señor Ossorio confirmó que las frases aludidas no respondían a la realidad.

Don Alejandro manifestó que no podía creer en esas ofensas cuando en tantas ocasiones el señor Ossorio, buen amigo suyo, le había felicitado y mostrádose conforme con sus puntos de vista.

Interrogado sobre la situación política dijo que a él no le correspondía salir en defensa acerca de las consecuencias que pudiera tener el debate político de esta tarde y que era el Gobierno quien tenía que hacérsela.

Se le interrogó que si creía que se plantearía la crisis y respondió que al Gobierno no le faltaría mayoría.

Agregó que él ya había dicho la última palabra de este asunto y que ahora defendería la proposición el señor Botella.

Otro de los periodistas le preguntó si su minoría intervendría tratando del arresto que se ha aplicado a los capitanes de la guardia de Asalto.

Don Alejandro contestó negativamente añadiendo que el Gobierno tiene derecho a aplicar sanciones a los que no se ajustan a la disciplina militar y que no van a ser los radicales los que le discutan ese derecho.

En este momento se acercó el señor Doset dándole cuenta de que votaría con la mayoría por disciplina.

REUNION DE MINORIAS

Madrid, 2 (6,30 t.).—Esta tarde se reunió la minoría radical socialista. Se presentó una proposición firmada entre otros por el señor Gordón proponiendo que se realicen gestiones para llegar a una inteligencia con los radicales.

También se ha reunido la minoría republicana gallega acordando votar con el Gobierno.

Se designó al señor Poza Juncal para que forme parte de la Comisión que irá a Casas Viejas.

MOTIN EN UN PUEBLO DE AVILA

Avila, 2 (5,30 t.).—Comunican del pueblo de Candelera que nutridos grupos de obreros se amotinaron por haber sido insultados por un pastor.

El alcalde trató de apaciguar los ánimos y ordenó al pastor que se ocultara en una casa.

Los amotinados marcharon al domicilio donde estaba oculto el pastor y ante el carácter que adquiría el tumulto el alcalde requirió a los concejales y otras autoridades a fin de contener a los vecinos.

Como los obreros no deponían su actitud fué detenido el que los dirigía, Fausto Sánchez el que fué conducido al depósito municipal.

Los revoltosos arrojaron piedras a las autoridades e intentaron poner en libertad al detenido, lo que no consiguieron.

Después decidieron quemar la casa donde se había refugiado el pastor y para comprar gasolina hicieron una colecta recaudándose 50 pesetas.

En el momento en que iban a poner en práctica sus propósitos se presentó la guardia civil que puso en fuga a los amotinados y detuvo a varios de ellos.

El orden ha quedado completamente restablecido.

Sucesos en la provincia

AMENAZAS DE MUERTE

Comunican de Pedroches que ha sido detenido en dicho pueblo Juan Sicilia Arévalo, que amenazó con una pistola, para cuyo uso carecía de licencia a Francisco Cano.

El detenido quedó en el depósito municipal a disposición del Juzgado correspondiente.

HURTO Y RESCATE DE UN AUTO

La benemérita de Lucena da cuenta de que el vecino de aquel pueblo Manuel Labadía Crespo hurtó de la parada un automóvil, propiedad del vecino de Doña Mencía, Luis Arcos Carretero.

Poco después de ocurrir el hecho el autor del hurto fué detenido y el automóvil recuperado.

LESIONES

La benemérita de Pedroches detuvo a Francisco Cano Misas, que causó lesiones de cierta importancia a Juan Alcudia Ruiz.

MOTIVOS

Apostillas a un discurso acerca del problema escolar

No es de hoy. La intervención del señor Vaquero en el debate de cultura, no fué efecto de un impulso momentáneo. Ni siquiera fué solo la vocación profesional quien le hizo asomarse al interesante torneo cultural en el Parlamento.

No. Sobre el señor Vaquero pesaba una historia; pesaba una proyección pedagógica, mantenida sin interrupción desde sus tiempos de luchador. Maestro por amor a la enseñanza, tenía que ser también defensor del maestro, por convicción. Y así, ni en las efemérides más remotas de su vida, deja de hacer su concesión al ideal. Precisamente en el amanecer de sus luchas políticas, en pleno combate contra la cerrilidad; en aquella época tan dinámica de su vida, saturada de inquietudes, proclamas, mítines y propagandas, ya encontramos un generoso manifiesto, donde se expone un programa municipal completo, en el que se consignan los siguientes párrafos:

"Pedimos—dice—la higienización de las Escuelas, dotándoles de extensos y oxigenados locales; grandes patios de recreo y abundante y moderno menaje de enseñanza. Inspección de las mismas; haciéndoles visitas semanales o mensuales, a fin de evitar que se descuide la educación de los niños. Creación de dos Escuelas más; una de niñas y otra de niños, costeadas por el Municipio; si a ello se niega el Estado. Aplicación de lo legislado en favor de la enseñanza obligatoria".

Estos párrafos, tomados de su libro "El drama de Andalucía", son demostrativos de una positiva preocupación por la Escuela y el Maestro. Y no fué solo en el libro, donde quedaron reflejadas estas inquietudes culturales. Obsérvese el impulso educativo iniciado por el primer Ayuntamiento republicano de Córdoba. Treinta y seis Escuelas de nueva creación. Conversión en graduadas de algunas unitarias. Aumento de grados a las ya existentes. Total, muy cerca de cien Escuelas nuevas, y facilidad para que recibieran educación dos mil niños cordobeses más.

Claro está que las posibilidades económicas de aquel Ayuntamiento republicano—y de éste—tienen un límite. Ochocientas tres mil pesetas de presupuesto de educación, es una cifra harto respetable. El Ayuntamiento ha enfocado el problema escolar dotándolo de la adecuada consignación. Pero el Ayuntamiento, en su afán benemérito de errear nuevas Escuelas y ante la angustia de las fechas oficiales, que al vencer, imposibilitaban la creación de esas Escuelas, no tuvo otro remedio que crearlas rápidamente y aceptar los locales indispensables, acelerando su instalación.

Y este es el dolor. En los estatutos culturales de los republicanos radicales de Córdoba, se habla de "locales higiénicos y oxige-

nados". Y sin embargo, la dura realidad, obliga a alquilar locales sin graves condiciones pedagógicas, ante el peligro de perder esas nuevas Escuelas para siempre. El Estado debió ayudar a esta necesidad de expansión cultural. Pero el Estado no extremó en solicitud precisamente. Y así, mientras en Córdoba aumentaba el presupuesto de primera enseñanza; mientras se crearon cien escuelas, el problema de las construcciones escolares se hallaba relegado al olvido. Confesemos que el Estado se desentendió casi absolutamente de esta disciplina.

Por eso la voz del diputado cordobés, tuvo momentos, en el Parlamento, de honda amargura. Y fué sentida y emotiva aquella primera parte de su discurso, en el que, con tonos de sincero patriotismo excitó a los diputados cordobeses y al señor De los Ríos, a fomentar la construcción de grupos escolares, bellos, claros, soleados, donde la infancia cordobesa se desenvuelva entre una triple caricia de oxígeno, de sol y de cultura.

Moriles

Notas de Carnaval

Con la acostumbrada animación, empezaron estas fiestas, siendo las notas más salientes, una comparsa que con el nombre "Realidad" recorrió las calles de la población cantando las críticas del pueblo las cuales están basadas en la realidad y que todas son interpretadas favorablemente por todos los miembros de dicha comparsa, que a los acordes de una bonita música han sabido llevar con sus voces la paz a varios espíritus y muy particularmente a los de la clase obrera que al fin ha comprendido el engaño que le hicieron con las prédicas. Nuestra felicitación a los amigos de "Realidad", que tanto éxito han tenido, y a su amable director por el desempeño de su cargo.

El segundo día hubo algunas mascaritas que con sus gritos y saltos, también ponían de relieve su buen humor y alegres espíritus pretóricos de juventud gozosa, que no piensa en otra cosa que divertirse hasta lo indecible sin acordarse para nada de todas las víctimas inmoladas por los conflictos sociales que no han podido disfrutar de estas fiestas compartiendo la alegría de sus compañeros.

CORRESPONSAL

Alcántara Rubio

Odontólogo: Enfermedades de boca y dientes

RAYOS X - MÁLAGA, 8

TELÉFONO 2772

SE ACABARON LOS ROBOS

Divagaciones sin trascendencia

¿Que se ha registrado esta madrugada un nuevo robo? ¿Pero cómo es posible? ¿Con ese magnífico sistema de vigilancia que se ha sacado de la cabeza nuestro inefable comisario? Imposible, hombre, imposible.

Nada, que no lo creemos. Porque nosotros estamos convencidos plenamente de la eficacia del sistema policiaco cordobés. Sistema modernismo. Veamos:

De seis de la mañana a dos de la tarde, los agentes, por parejas, como si fueran guindillas, pasearán por las calles de la ciudad para "desfacer entuertos".

Por la tarde, terminado su servicio de ocho horas a los teatros. Y luego, cansados naturalmente, a descansar para volver al día siguiente a realizar ese ejercicio deportivo tan original de "hacer piernas", como si estuvieran preparándose para un cross.

¿Que surge el servicio sensacional e interesante que estimula al funcionario? ¿Que roban a los ciudadanos en plena calle o asaltan las viviendas? No importa.

Lo primordial es que los agentes ejecuten meticulosamente su nuevo oficio de inspectores de la pavimentación. Nada supone la tranquilidad ciudadana.

Las nuevas normas policiacas consignadas en una brillante obra de la que es autor nuestro comisario son muy otras. Al ratero, al ladrón habitual debe dejársete campo libre para que pueda "vivir".

No perseguirlo, no. Sino esperar a que vengan, contritos de sus faltas a pedir misericordia.

Lo peligroso es lo otro. Lo de los teatros. Ahí sí que se necesita vigilancia.

Porque hay algunos "malange", aunque sean muy honrados, a los que se ocurre toser durante la interpretación. ¡Toser! ¿Pero so es tolerable? De ninguna manera.

Por el aquel de los nuevos moldes, que ya habrá visto el lector, son magníficos y eficaces, no creemos en ese robo.

Que no nos cuenten cuentos. No los creemos. Palabra.

VOTA de COTIZACIONES

Facilitada por el Banco Hispano Americano
Día 2 de Marzo

Francos. cambio, máximo	47'50
Libras, cambio, máximo	41'15
Dollars. cambio, máximo	12'03
Interior 4 por 100... ..	65'85
Exterior 4 por 100... ..	80'65
Amortizable 5 por 100, 1920	90'00
Idem, idem, 1917..... ..	84'40
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80'85
Idem, idem, idem, 5 por 100	84'75
Acciones Banco de España	512'00
Acciones Azucarera ordinarias	10'50

Reportaje del momento

CUIDAD A LOS NIÑOS**EL OGRO DE LA CAVERNA**

Siempre que al salir de mi casa y al regresar a ella he pasado por esta esquina de una moderna calle amplia llena de aire y sol en la que no faltan lujosos hoteles, modernas casas de vecindad y hasta un convento de tan severa construcción que más parece fortaleza guerrera que morada de religiosas me he fijado con horror en un puesto de golosinas donde se surten los chiquillos del barrio. El puesto es algo tan absurdo, tan atrabiliario y tan dañino para la salud de los niños que no he conseguido explicarme cómo permiten su existencia no sólo las autoridades, sino los padres de las criaturas que forzosamente son las que mantienen el "establecimiento".

Consiste el puesto en una tabla mantenida sobre unos pies de madera. Encima de la tabla y en pequeños departamentos formados con astillas de cajones reciben el sol, el aire, el polvo de la calle, la visita de las moscas y toda clase de insectos unas castañas pilongas ennegrecidas por la acción del tiempo, garbanzos asados, trozos de azúcar quemada clavados en palillos de dientes, manzanas cocidas recubiertas de almibar, pepitas de calabaza, alcahueses, caramelos sin envoltorios, tiras de detonantes, piedras de fuego, regaliz, bollos y otras golosinas que han perdido ya el color por la acción del sol, del polvo, de las cagadas de mosca y de la lluvia que cuando cae no logra tapar un trozo de hule mugriento, que extiende el viejo comerciante que como el ogro de los cuentos de Calleja explota el puesto refugiado tras él como si acechara la presencia de los niños para sorberles la sangre.

Inspira verdadero horror pensar las intoxicaciones en las mercancías extendidas en este puesto habrán causado a los niños y muchas veces al pasar ante la tabla he sentido irresistibles deseos de darle un puntapié para terminar con ella, pero no me he determinado al considerar que tal vez el comerciante hubiera recogido la mercancía del arroyo y sin hacer otra cosa que clasificarla seguir expendiéndola tranquilamente.

EL OGRO TRABAJA

Si en mi ánimo ha puesto espanto la visión del "establecimiento", hoy este espanto ha sido mayor al ver laborar al ogro tras de su tabla. El viejo estaba en plena preparación de una de sus mercancías, sentado tenía abierto un cajón que hay en la parte interior de la tabla y que caía sobre las rodillas del hombre quien

metiendo sus manos en él, unas manos ennegrecidas y moróidas por postemas llenas de castañas deshacia en migas unas tortas de pasas, panes quemados, pasteles de hojaldre, roscones de Reyes, mazapán, turrón... ¡Todo el sobrante de la fabricación pastelera para los días de Navidad!

He estado observándole. La labor la realizaba despaciosamente. Sus manos iban blanqueando a medida que se llenaba el cajón de migas. Deshechos todos los trozos de masa, el viejo de un montón de periódicos tirados sobre la acera fué cortando trozos regulares de papel que una vez alisados sobre sus rodillas caberías de harapos servían para envolver gufiados de migas y hecho el paquete iba amontonándolos sobre la tabla. No pude contenerme y ante la duda de que la mercancía fuese empaquetada para la venta a los niños o para animales domésticos interrogué al ogro:

—Esos paquetes que está usted haciendo, ¿son para venderlos?

El viejo después de lanzarme una mirada de asombro contesta:

—Ya lo creo, señorito, es lo que más gusta a la chiquillería, por cinco céntimos se hinchán.

—Y revientan —mascullé con rabia— por carecer del valor necesario para destruir el puesto y a su miserable dueño.

UNA PLAGA QUE HAY QUE EX-

—: :—: TERMINAR :—: :—:

En cada barrio no céntrico de Madrid, por no decir en cada calle, existen numerosos puestos de esta índole, sin que ninguna autoridad más que la municipal que cobra unos céntimos diarios de contribución a cada uno de esos establecimientos, se haya preocupado de examinar lo que en estos puestos a los que acuden los niños pobres que poseen unos céntimos que les diera en un rasgo de amabilidad perjudicial, el hermano, el tío, el novio de la hermana, el amigo de la familia o quizás los mismos papadres, cuyos céntimos facilitan a los chiquillos el acercamiento al ogro para satisfacer la infantil glotonería y quizá para adquirir una enfermedad que trunque una vida. Nadie se ha preocupado. ¿Para qué? Si en caso de existir esas muertes que yo no dudo que existan, son muertes anónimas, y caso de ser enfermedades se ignoran. ¿Para qué preocuparse? La supresión de los puestos de inmundicias no daría votos a las urnas ni artículos encomiásticos en los diarios, ni títulos de nada, y en cambio el Municipio perdería sus buenas treinta y siete o treinta y siete cincuenta

pesetas diarias. ¡Todo es miseria!

Comprendo que la Dirección General de Sanidad, el Laboratorio Municipal, el Instituto General de Higiene, el Laboratorio A. y el organismo B, no pueden descender hasta el arroyo, tienen tantos asuntos trascendentales, además ¡hay tantos niños!, ¡son tan prolíferas las madres españolas!

Antonio HERREROS

DE LA DIPUTACION**GESTIONES DEL PRESIDENTE**

Para apoyar y robustecer la campaña que por la Comisión ciudadana se viene haciendo en pro del alivio del paro obrero en la capital, el presidente de la Diputación don Rafael Baquerizo García, ha dirigido hoy al ministro de Obras públicas y director general de caminos, sendos telegramas pidiéndole urgentemente la ejecución de los tres caminos, incluidos en el plan extraordinario aprobado y que ya se consignan en el telegrama que en tal sentido ha enviado también el alcalde de la ciudad.

LOS SUCEOS DEL DIA**Por viajar sin billete**

Ha sido detenido Francisco Jiménez Lubián, que viajaba sin billete desde Almodóvar.

Los súbditos alemanes Franz Menhe y Karl Bonowitz también fueron detenidos por viajar sin billete en el expreso.

Malos tratos

Gertrudis Serrano Sánchez denuncia a una convecina suya llamada Evangelina y a una hija de ésta por nombre Rosario que la hacen objeto de malos tratos.

También Gracia de la Rosa Heredia ha denunciado en esta Comisaría de Vigilancia a Manuel Torres Castro por malos tratos de obra.

Mujer maltratada

Ingresó esta mañana en la Clínica de la calle de Góngora Amelia Giner Morán que fué asistida de una herida contusa en el pabellón de la oreja, que le causó Francisca Gómez de Cejo al maltratarla.

Se ha trasladado parte de este suceso al juzgado.

PELAEZ.-Dentista

GONDOMAR, 17

TELEFONO 2-0-3-5

Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

La proposición de censura al Gobierno queda rechazada por 191 votos contra 128

Las Cortes Constituyentes

Azaña contesta al señor Botella, siendo frecuentemente interrumpido

Madrid, 3 (1'15 m.).—Continúa la sesión.

BOTELLA ASENSI sigue en el uso de la palabra.

Considera pueril que no se quiera hacer caer al Gobierno por los sucesos de Casas Viejas.

Mantiene el voto de censura y termina diciendo que aunque el Gobierno obtenga mayoría de votos en la Cámara no cuenta con el asentimiento del país.

El jefe del GOBIERNO rechaza los cargos formulados por el señor Botella y se refiere a los orígenes de los sucesos de Casas Viejas, afirmando que no se desarrollaron en la forma que se ha expuesto.

Opina que no se puede culpar al Gobierno de las luchas que mantienen las organizaciones obreras como tampoco nadie tiene la culpa de que haya elementos que huyan de la ley.

¿Hemos creado nosotros la F. A. I. ni otras organizaciones que van contra el régimen?

Igualmente no puede imputarse al Gobierno o a la política social del Gobierno las alteraciones de orden público.

BOTELLA: Yo no he dicho eso. Su señoría se está meciendo.

El jefe del GOBIERNO: Afirma que el Gobierno no ha hecho más que defender al régimen de los ataques de sus enemigos y en este sentido ha orientado siempre su política.

BOTELLA: Creo que tiene S. S. razón, pero no es justo que refiriéndose a mí hable de sórdidas colaboraciones.

El jefe del GOBIERNO: No me refería de una manera absoluta a S. S.

BOTELLA: De todas maneras es una insidia.

El jefe del GOBIERNO reanuda su discurso y dice que si él es un político mediocre, mejor es para los demás.

Afirma que en tanto cuenta con mayoría en la Cámara no tiene por qué salir el Gobierno, si bien es legítima la crítica de la labor gubernamental que se realiza.

CASTRILLO le interrumpe diciendo que eso no se puede decir en unas Cortes Constituyentes.

El jefe del GOBIERNO sigue explicando su concepto del régimen par-

lamentario y dice que en este hay mayorías y minorías.

Un diputado radical: ¡Vaya Perogrullo!

El jefe del GOBIERNO: ¡Ojalá contara con muchos Perogrullos para el Gobierno! Si lo somos o no eso lo dirán las elecciones.

BOTELLA: Yo lo que he hecho es consideraciones acerca del futuro Gobierno.

El jefe del GOBIERNO se refiere al movimiento revolucionario de 8 de enero y dice que donde ocurrieron sucesos lamentables fué solo en Casas Viejas, lo que demuestra que no hubo tales órdenes del Gobierno, pues en otro caso hubieran sido generales.

SIGFRIDO BLASCO: Las órdenes fueron generales y el gobernador de Valencia no hizo caso de la orden de asesinato que transmitió el director de Seguridad.

El jefe del GOBIERNO: ¿Está seguro S. S.?

SIGFRIDO BLASCO: Como que la orden era esta: "Espero que por cada uno de los cuatro guardias muertos caigan diez paisanos". (Grandes rumores. La mayoría protesta y se promueve un ruido escandaloso).

El jefe del GOBIERNO: Espero que S. S. podrá demostrarlo.

Niega que tales órdenes hubieran emanado del Gobierno. Este asunto—agrega—es muy trascendental y el Gobierno es el primer interesado

AUTOMOVILISTAS

La Agencia de Negocios de José Cardenete Garzón instalada en el antiguo Garage Citroën (Gran Capitán, 26) ha sido trasladada al número 34 de la misma calle, donde seguirá tramitando todos los asuntos relacionados con automóviles.

en que se esclarezca hasta el último detalle. (Rumores).

El Gobierno desde el primer momento ha puesto en juegos todos los recursos normales para esclarecer las responsabilidades.

ARANDA le interrumpe.

El jefe del GOBIERNO: Cuando se determine la participación de cada cual se exigirán responsabilidades personales y nominales para que no se queda atribuir a nadie culpas horrendas que no haya cometido. Nadie tiene más interés que el Gobierno en que se esclarezca lo ocurrido y ni por un momento puede quedar en entredicho.

BOTELLA ASENSI dice que no le han convencido las manifestaciones del señor Azaña.

El presidente de la CÁMARA dice que como nadie ha pedido la palabra se va a proceder a la votación de la proposición de censura, votación que será nominal. (Aumenta la expectación. El Gobierno abandona el banco azul).

La proposición de censura queda rechazada por 191 votos contra 128.

Inmediatamente se salen la mayoría de los diputados a los pasillos.

Se entra en el orden del día y se reanuda la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

GUALLART propone que se suspenda el debate, pues la Cámara se encuentra casi desierta.

Entra en el salón el ex deán de la Catedral de Granada don Luis López Dóriga y es objeto de una formidable ovación como homenaje por la resolución del arzobispado excomulgándole.

El señor López Dóriga visiblemente emocionado corresponde al espontáneo homenaje.

El señor Jiménez de la Serrana da un viva al excomulgado y contestan muchos diputados. (Los socialistas increpan a los agrarios y éstos responden energicamente).

LEIZAOLA ataca al Gobierno y dice que habla en nombre del país vasco. (Se reproduce el escándalo).

AIZPUN interviene en contra de la totalidad del capítulo primero del proyecto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y diez.

MAURA Y MARTINEZ BARRIO CONFERENCIAN

Madrid, 3 (1'15 m.).—En las primeras horas de la tarde celebraron una conferencia los señores Maura, Martínez Barrio e Iranzo.

LA COMISION QUE IRA A CASAS VIEJAS

Madrid, 3 (1'30 m.).—La minoría radical socialista ha designado a los señores Granados y Vilatela para que formen parte de la Comisión parlamentaria que irá a Casas Viejas.

LOS RADICALES SEGUERAN LA OBSTRUCCION

Madrid, 3 (1'30 m.).—Tomando pie de algunas palabras pronunciadas por el señor Lerroux, los gubernamentales propalaron que los radicales habían cambiado de actitud y que no pretenderían que cayera el Gobierno hasta celebrada las elecciones.

Aunque ninguna declaración del señor Lerroux autorizaba a suponer tal cambio de actitud, algunos periodistas preguntaron a los diputados radicales y éstos afirmaron que es inútil cuanto se diga de que vayan a terminar la obstrucción, pues están dispuestos a continuarla como hasta aquí.

COMENTARIOS PERIODISTICOS

Madrid, 3 (1'30 m.).—"Mundo Obrero" arrecia en su campaña contra el Gobierno y dice que habiendo tres ministros socialistas y 120 diputados que se dicen representantes de los obreros, se encarcela a millares de trabajadores y se ametralla a otros. Afirma que esos ministros y diputados se han declarado enemigos del pueblo y hay que luchar contra ellos.

"Informaciones" dice que la opinión se muestra cada día más decepcionada con la actuación del Gobierno.

EL DISCURSO DE AZAÑA DECEPCIONA A TODOS

Madrid, 3 (2'15 m.).—En los pasillos se comenta esta noche la jornada parlamentaria y en general se advertía la decepción causada por el discurso del señor Azaña.

Interrogado el señor Guerra del Río, dijo que el señor Botella había pronunciado un discurso de gran elevación espiritual, no detallando los sucesos de Casas Viejas, porque ya son conocidos de todos.

A su juicio interpretó muy bien el sentir de todos los sectores políticos.

En cuanto al de Azaña manifestó que era impublicable, añadiendo que lo más elocuente fué la interrupción de Sigfrido Blasco.

Al señor Gil Roldán se le acercó un periodista para conocer su opinión y le contestó con los siguientes versos:

¿Me pide usted una cuarteta
sobre el discurso de Azaña?
Que no vale una peseta
y sigue lo mismo España.
Y si le parece malo
diré habló por no callar.
¡Es como ir a amenazar
a un león con un mal palo!

LO QUE DICE BESTEIRO

Madrid, 3 (2'15 m.).—El presidente de la Cámara después de la sesión dijo a los periodistas que mañana descansarán de interpelaciones, reanudándose a primera hora el debate sobre Congregaciones religiosas y al final habrá ruegos y preguntas.

Se refirió después a la interpelación del señor Alvarez Mendizabal y comunicó que de acuerdo con el ministro se había aplazado hasta la próxima semana.

LO OCURRIDO CON LOS CAPITANES DE ASALTO

Madrid, 3 (2'15 m.).—El señor Ortega y Gasset (E.), interrogado si iba a explicar alguna interpelación sobre el acta que firmaron los capitanes de los guardias de Asalto, contestó que hasta la semana próxima no lo haría.

LERROUX DICE QUE NO LE HA SORPRENDIDO EL RESULTADO DE LA VOTACION

Madrid, 3 (2'30 m.).—Al terminar la votación de la proposición de censura, algunos periodistas abordaron al señor Lerroux inquiriendo su juicio sobre el resultado.

El jefe de los radicales respondió que no le había sorprendido, aunque no cree que el Gobierno tenga mucha vida.

Afirmó que desde luego, sabía que

no ocurriría nada, pues para algo le sirve la experiencia adquirida entrando en aquella casa tantos años.

Opinó que no era legítimo hacer caer al Gobierno envuelto en las responsabilidades por los sucesos de Casas Viejas.

—¿Y a esto se debe el silencio de las oposiciones?

—Evidentemente. Ahora que Azaña no lo merece, porque ¿a qué viene decir que un hombre que derriba un Gobierno tiene que gobernar al día siguiente?

Agregó que el discurso no ha satisfecho a nadie y que la crisis se producirá por otros medios.

LA CELEBRACION DE UNA ASAMBLEA

Madrid, 3 (2'30 m.).—Se ha reunido la Unión Interministerial comenzando los trabajos de preparación para la Asamblea que tendrá lugar en Madrid el día 3 de Octubre.

Han sido aprobados los proyectos de propaganda y se preparan varios actos en honor de los asambleístas.

LOS PAPELES DE AZAÑA

Madrid, 3 (3'15 m.).—Al terminar la sesión el señor Azaña pasó al salón de conferencias donde le rodearon varios diputados y periodistas. Uno de éstos refiriéndose al abui-



"El niño Borrego y sus familiares". Grupo de máscaras que ha llamado la atención en nuestra capital durante los pasados carnavales.

tado cartapacio de papeles que llevaba, le dijo:

—Ha sido usted hoy un lector frustrado.

—Sí. Nunca traje papeles y hoy que los he traído no me han dado ocasión de leerlos.

LA EXCOMUNION DE LOPEZ DORIGA

Madrid, 3 (3'15 m.).—El diputado señor López Doriga que como se sabe ha sido excomulgado habló esta noche con algunos periodistas.

Dijo que no tenía que reprocharse nada de su conducta y de su moralidad dentro y fuera del Parlamento, ni tampoco de su actuación católica.

Agregó que quisiera se le señalara los errores en que haya incurrido, pues rectificaría inmediatamente, pero que él no cree haber vulnerado los principios de la moral cristiana.

Mañana se celebrará un banquete a Lerroux

Madrid, 3 (3'15 m.).—Mañana al medio día y en un restaurant céntrico será obsequiado con un banquete por la minoría radical, don Alejandro Lerroux, con motivo de cumplir 70 años.

LA VENTA Y PRECIO DEL TRIGO

Madrid, 3 (3'15 m.).—Para cambiar impresiones y orientar la actuación acerca de la venta y precios del trigo como principal riqueza nacional, se convoca a todos los diputados a Cortes por las provincias productoras de aquel cereal a una reunión que se celebrará el jueves 9 a la una y media del día en la sección séptima del Congreso.

LOS RADICALES SOCIALISTAS SE OCUPARON DE LA PROPUESTA DE GORDON

Madrid, 3 (3'30 m.).—Durante toda la tarde se hicieron muchos comentarios acerca de lo tratado en la reunión celebrada por la minoría radical socialista.

Los periodistas interrogaron al señor Gomariz, pero éste se limitó a comunicar que se ocuparon del voto de censura y acordaron no crear dificultad alguna al Gobierno.

Como los comentaristas afirmaran que también se ocuparon de otra cuestión importante, continuaron los informadores investigando, pero los miembros de dicha minoría se encerraron en una completa reserva.

Esta noche se sabe por persona autorizada que la minoría cambió impresiones acerca de la propuesta del señor Gordón Ordás para que se borren las diferencias que existen entre radicales y radicales socialistas.

A propuesta de uno de los reunidos se acordó discutir la proposición el martes próximo.

MINISTROS DE VIAJE

Madrid, 3 (3'30 m.).—El sábado marchará el ministro de Justicia a Teruel con objeto de dar una conferencia.

Le acompañarán el subsecretario de su departamento y algunos diputados.

También el ministro de Agricultura saldrá el domingo para Valencia, acompañado del señor Valera y otros diputados por aquella capital.

EL JUEZ ESPECIAL POR LOS SUCECOS DE CASAS VIEJAS

Sevilla, 3 (3'30 m.).—Hoy estuvo en Sevilla el juez especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas, don José Cortés, celebrando una entrevista con el presidente de la Audiencia.

Los periodistas interrogaron después al presidente sobre el alcance de la entrevista y dijo que hablaron de asuntos de carácter administrativo y que para nada se ocuparon de la cuestión de Casas Viejas, ya que hasta aquí no ha hecho otra cosa que ordenar las diligencias que le han entregado los juzgados que actuaron primeramente.

ACTOS PUBLICOS SUSPENDIDOS

Oviedo, 3 (3'30 m.).—Se celebró esta tarde un mitin comunista.

Como los oradores excitaron a declarar la huelga general y atacaran duramente a las autoridades, el delegado gubernativo suspendió el acto.

El gobernador ha suspendido otros actos públicos que proyectaban celebrar los mismos elementos.

LA "CORRECCION" DE LOS GUARDIAS DE ASALTO

Barcelona, 3 (3'30 m.).—Un periódico dice que tres guardias de Asalto entraron en un establecimiento de la Rambla de las Flores, causando destrozos y abofeteando a la dependencia.

El público indignado los persiguió teniendo aquéllos que refugiarse en una casa de la calle del Carmen.

El gobernador ha dicho que si la noticia es cierta, adoptará energicas medidas.

LOS OBREROS OBLIGAN AL ALCALDE Y A LOS CONCEJALES A DIMITIR

Badajoz, 3 (3'30 m.).—Un grupo de trabajadores de Herrera del Duque, invadieron el despacho del alcalde y bajo amenaza de muerte le obligaron a firmar con los concejales su dimisión.

Así lo hicieron los ediles a quienes se arrojó después del Ayuntamiento cerrándose las puertas y llevándose las llaves.

El gobernador ha ordenado se instruya expediente y ha dispuesto que sean repuestas dichas autoridades.

AGITACION EN VALENCIA

Valencia, 3 (3'30 m.).—Buen número de obreros del ramo de Construcción recorrieron las calles obligando a sus compañeros a abandonar el trabajo.

En la calle de Roberto Castrovido se negaron unos obreros a cumplimentar la orden y se entabló una lucha cruzándose algunos disparos.

Intervinieron los guardias practicándose doce detenciones.

Al público en general

La única Agencia Oficial que en esta plaza tiene Philips Ibérica S. A. E., es la CASA ULTRA-RADIO, Concepción, 31, teléfono, 2145.

Es la única, asimismo, que puede expedir los Certificados de garantía de los renombrados receptores "Philips".

Habrán comercios que ofrecerán estos receptores en mejores condiciones de precios, sin conocimiento de la procedencia de los aparatos y sin la citada garantía, que el comprador debe considerar indispensable para su satisfacción.—R.

Sucesos y denuncias

Herido de una puñalada

Ingresó anoche en la clínica de la calle Góngora Francisco Ruano Francias, que fué asido de una herida incisa en la muñeca derecha.

Dicha lesión le fué causada por otro individuo, con el que riñó en la calle Gutiérrez de los Ríos.

Maltratada por su padrastro

Josefa Castro Santiago, de 16 años, se presentó en la Casa de Socorro, requiriendo asistencia.

No se le comprobaron lesiones, aunque aseguró haber sido maltratada por su padrastro.

Ha sido denunciado el hecho.

NECROLÓGICA

Ha bajado al sepulcro la señora doña Beatriz Ballesta Quesada, que por sus estimables prendas personales y sus sentimientos generosos se había hecho acreedora al aprecio general.

La noticia de su muerte ha producido dolor en cuantos la conocían, como lo demuestran los numerosos testimonios de pésame que recibe la familia.

A ellos unimos el nuestro muy sentido y especialmente enviamos el pésame a su esposo don Antonio Asencio Martínez, estimado amigo nuestro.

CRÓNICA DE BERLÍN

FUEGO

Pretendíamos nosotros vivir una crónica meditada y serena en torno a la capital electoral del Canciller Hitler. Pretendíamos cementar el rumor que ha tomado cuerpo en los círculos privados alemanes de que el Canciller se propone en fecha próxima efectuar un viaje a Roma para entrevistarse con Mussolini.

Pretendíamos también hablar del fuego en las pasiones que ha dado lugar a sangrientos incidentes y en distintas ciudades alemanas provocados por el choque ante comunistas y nazis.

También queríamos ocuparnos del proyecto de ordenanza contra la tradición del pueblo alemán, que el gabinete del Reich ha decretado y en el que se ve la pena capital o la de trabajos forzados a perpetuidad para los casos graves de traición y revelaciones de secretos militares.

Queríamos asimismo hablar del fuego pasional que preside la vida política alemana, cuando de repente el fuego efectivo de un incendio nos precipita a la oficina de telegramas para el modo más rápido dar cuenta a nuestros lectores de España del incendio que en pocos minutos ha destruido parte del edificio del Reichstag.

Durante la noche del 27 al 28 circuló, usamos del tópico, como reguero de pólvora la noticia de que el edificio parlamentario estaba ardiendo.

Una enorme multitud de curiosos pretendió llegar hasta la plaza de la República sin que la policía permitiese el acceso a la muchedumbre.

El incendio empezó por varios sitios a la vez, envolviendo las llamas el edificio a gran altura. La policía acordonó el lugar del siniestro. En el piso principal el fuego adquiría caracteres extraordinarios. La cúpula estaba convertida en una inmensa hoguera. Los bomberos facilitaron el acceso al Palacio derribando las puertas. Hitler y Von Papen, personáronse en el lugar de la catástrofe. Se considera originada por maniobra siniestra comunista. Sabemos que el Gobierno adoptó energéticas medidas habiéndose practicado algunas detenciones, destacando como las más importantes la de un súbdito holandés que se ha confesado autor provocativo del incendio por treinta sitios distintos. Han quedado destruidos los corredores, las oficinas y el Salón de Sesiones.

A la media noche habíase conseguido dominar el incendio. Se espera que se derrumbe la cúpula calculándose los daños originados en varios millones de marcos.

Este incendio era la gota que faltaba en el vaso de la prudencia del Canciller para rebasar la violencia,

de sus aptitudes frente al desmán del comunismo.

El Canciller ha concretado sus propósitos en esta frase:

—“Exterminaremos con hierro y fuego a esa canalla”.

Es decir, el verdadero incendio pasional de las luchas políticas alemanas no ha estallado todavía, pero no pasará mucho tiempo sin que las consecuencias de esta violencia tomen su estado rotundo de represión en las fuerzas gubernamentales.

E. KRUGER

Inauguración de un local

LA CLÍNICA ANSORENA

Ayer tarde tuvo lugar la inauguración de la clínica, que en el Gran Capitán ha abierto al público el doctor don Fernando Ansorena.

Numerosos facultativos, compañeros del joven y reputado médico, así como representantes de la prensa local asistieron al acto de la inauguración.

La visita a las instalaciones llamó poderosamente la atención por la meticulosidad con que están previstos los más insignificantes detalles.

El quirófano modernísimo y hermoso, dotado de luz adecuada y de herramental excelente y completísimo; gabinete de rayos X, comedor para los enfermos con lindos muebles estilo sevillano, cuartos de baño, cocinas, jardín, salas para pacientes con camas adaptables.

Todo en fin, cuanto la moderna cirugía previene para establecimientos de este género.

Cuantos médicos visitaron la Clini-

ca Ansorena, quedaron gratamente impresionados.

Terminada la visita a las dependencias los invitados fueron obsequiados con un lunch.

ESPECTÁCULOS

Gran Teatro

La compañía de Mellá-Cibrián puso anoche en escena “El último mono”, en cuya comedia hace una creación insuperable Amalia de Isaura.

Cuantos intervinieron en la interpretación fueron muy aplaudidos.

Duque de Rivas

Fué presentada de nuevo por la compañía de Velasco la preciosa revista titulada “Cock-tail de amor”.

Se renovó el éxito alcanzado por la bonita obra en la noche de su estreno, teniendo que ser bisados varios números.

María Caballé y Aurorita Saiz, Juana Bilbao y Angelita Navarón, presentaron el mayor encanto con su belleza y arte al excelente conjunto.

Cine Góngora

“Una noche en el paraíso”, fué la producción maravillosa de la Stella que anoche se proyectó en el escenario del Góngora.

Amy Ondra, intérprete deliciosa de la película logra cautivar la atención y tenerla pendiente de la proyección para admirar sus ingenuidades y travesuras multiplicadas en todo el desarrollo de la cinta, a la que presta realce la intervención del actor Irving Pichel.

Completó la sesión el interesantísimo viaje Filmófono “Don Douglas”.

R. I.  P. A.

LA SEÑORA

Doña Beatriz Ballesta Quesada

Ha fallecido el día 2 de Marzo de 1933 a los 44 años de edad.

Su desconsolado esposo don Antonio Asencio Martínez, su hija Paquitta y demás parientes de la finada, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia del Salvador (Compañía), a las cuatro y media de la tarde de hoy, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Desfile de estudiantinas

Centro Filarmónico

"Eduardo Lucena"

El domingo de Piñata a las diez y media de la mañana, saldrá el Centro Filarmónico para hacer la visita a las autoridades y casas de Beneficencia. Este Centro tiene la costumbre de todos los años, pasar por un barrio y este año corresponde al de Santa Marina.

El itinerario que ha de seguir es el siguiente:

A las diez y media en punto saldrá el Centro Filarmónico de la casa social, marchando por las calles Ambrosio Morales, Claudio Marcelo, Diario de Córdoba, San Fernando (en esta calle se detendrá donde vivió Eduardo Lucena), continuará por la calle Lucano, al Potro, tocará una obra en la puerta del Museo en recuerdo de Julio Romero; continuará por la calle de Armas, Plaza de las Cañas, Sánchez Peña, Plaza de Almagra, Poyo, San Pedro, Agustín Moreno, para llegar a las once al Asilo Madre de Dios, celebrando un concierto para los asilados, obsequiándoles además con tabaco y dulces; salida del Asilo a las once y media, Campo de San Antón, Puerta Nueva, Magdalena, Muñices, Realejo, San Andrés, San Pablo, Alfaro, Puerta del Rincón, Conde de Priego, Iglesia de Santa Marina, Mayor de Santa Marina, deteniéndose un poco para ejecutar una obra en honor a dicho barrio; Puerta del Colodro, Jardines del Campo la Merced a la Casa Hospicio, llegada a las doce donde se celebrará un concierto y se obsequiará

a los acogidos con regalos; salida de la Casa Hospicio a las doce y media, continuará por la Avenida de Canalejas, Gran Capitán, calle Gondomar, Plaza de la República, Claudio Marcelo, para llegar al Ayuntamiento a la una, donde se ejecutarán varias composiciones; salida del Ayuntamiento a la una y tres cuartos, calle Joaquín Costa, Fermín Galán al Gobierno civil, a las dos para visitar a la primera autoridad; salida del Gobierno civil, calle Pablo Iglesias, Ambrosio Morales a la Casa social.

A nuestros suscriptores de fuera

En virtud del aumento de las comisiones de cobro de los Bancos, advertimos a nuestros suscriptores de fuera de esta capital, que la Administración del periódico ha acordado cargar los siguientes gastos, a partir de la próxima negociación.

	Pesetas.
Por el valor de la letra	0,20
Por el valor del fimbri	0,15
Por comisión de banqueros	0,80
TOTAL ...	1,15

Cada letra que nos sea devuelta, tendremos que cargarle al negociar-la nuevamente 0,90 pesetas por gastos de devolución.

Los que quieran evitar estos aumentos pueden remitirnos por giro postal el importe de su suscripción, antes de los días 15 de cada mes, fecha en que pondremos en circulación los giros de los trimestres correspondientes.

CERVEZA VICTORIA

SUPERA A LAS MEJORES PRUEBELA Y SE CONVENCERA

CASA POZO

Reloj, 1 Teléfono 2858 VENTAS AL CONTADO

MÁS CARAS serán todas las

operaciones que efectúe Vd. en otra parte que no sea en la

Sombrerería DIEGO RUIZ, Pablo Iglesias, 4 duplicado (antes María Cristina), Teléfono 1034.

CÓRDOBA

Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA

Teléfonos de LA VOZ 2436 y 2437

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

SE VENDE un solar en la Huerta de la Reina, próximo a la carretera del Brillante. Darán razón Eugenio Sempere, calle Málaga, sin número.

PASTOS: Se venden muy baratos los de una dehesa de sierra, sin ganado desde Octubre, con 600 fanegas de cabida, mitad de ellas completamente limpias. Informarán: Sevilla, número 12, de diez a una.

Arrendamientos

SE ARRIENDA un piso en la calle Duque de Hornachuelos, número 6, con doce habitaciones. En la misma darán razón.

SE arrienda desde el día piso principal, amplias habitaciones, cuarto baño, gua propia, instalación luz y gas. Razón, Encarnación, 4, portería.

Traspasos

TRASPASO establecimiento de bebidas. Para verlo desde las cinco de la tarde en adelante. Razón en esta Administración.

POR AVANZADA edad del dueño, se traspasa tienda de comestibles y se hace almoneda de varios muebles. Tomás de Aquino, Huerta de la Reina.

Varios

PROPAGANDA VEYRAT: Macetas de clavel notable de Valencia, premiados en diversas exposiciones, se vende desde dos pesetas en adelante en la calle Alfaro, 45, segundo.

CLASICO sombrero cordobés marca BORSALINO. Reconocido como el mejor por los que lo usan. No se deforma, no pier de el color, el negro es inalterable. de venta exclusiva en esta plaza. Sombrerería Diego Ruiz, Pablo Iglesias, número 4, duplicado, (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba. Somos exclusivos para toda la provincia de las principales marcas de garantía y elegancia.



COCHECITOS DE NIÑO.-Adquiera hoy mismo el de su nene. Damos

hasta 22 meses de crédito y los tenemos desde 8 ptas. al mes, no se paga nada por adelantado. Establecimientos QUILLET S. A. Representante F. Alijo. San Alvaro, 17; Teléfono 2056.-Córdoba.

AVISC. Lana castellana superior para colchones, se vende en los Almacenes de F. Solano. Lucano, 36.

PERDIDA perro Forterrier, negro, rabón, un poco foguado, con la parte del cuello blanco. Atiende por "Lori". La persona que lo entregué en Gran Capitán, 34, se le gratificará si lo desea.

PEDRO LOPEZ E HIJOS**BANQUEROS**TELEFONO 1-2-2-1 CORDOBA APARTADO N.º 12
Representantes depositarios de la Compañía Argentina de Tabacos**Medina Azahara****Vasos - Cementos - Tuberías****Tejas - Ladrillos - Losetas****Bañizos - Azulejos - etcétera**

Avenida de Canalejas, 9 Teléfono 2126

C Ó R D O B A**Carbones minerales
y Vegetales**

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 2803 CORDOBA

La

atmósfera fibra

y oxigenada

proporciona con gasto diario insignificante la calefacción

IDEAL CLASSIC

Suprime los resfriados y protege la salud contra el frío y la humedad

ANGEL MAYANO

Calle de Reyes Católicos, 27. Teléfono 4405

FOLLETOS
GRATIS**NO VACILE**

Y ADQUIERA EL NUEVO

SUPERETTE-R 8

DE LA

RADIO CORPORATION OF AMERICA

SU NOMBRE ES LA MEJOR GARANTIA

Agente exclusivo de la R. C. A. autorizado por S. I. C. E.

FELIPE JIMÉNEZGondomar, 10
CORDOBABernabé Soriano, 5
JAEN